

# Сокровища четырех подвалов

В редакцию позвонила Любовь Семеновна Станкевич, сотрудница проектной организации «Гипровсвязь-6». Она сказала:

«Хотим предложить вниманию общественности соображения части нашего коллектива об использовании здания ЦК КПБ. Оно, как мы понимаем, подлежит национализации. Вполне отдаём себе отчет: порядок передачи государства партийного имущества будет определяться судом, правительственными структурами. Быть может, при определении назначения здания будет учтено и наше мнение.

Ум, честь и совесть любой эпохи—это пре-

Читатели «Советской Белоруссии», очевидно, знают о том, что существует постановление правительства республики о строительстве нового здания для нашей библиотеки. Сейчас оно проектируется, и до новоселья, увы, очень далеко. Между тем ситуация требует принятия срочных мер по спасению значительной части фондов.

Существует норматив количества хранений на единицу площади. Так вот у нас этот норматив превышен в четыре раза. Проще говоря, на место, отведенное под одну книгу, «утрамбовано» четыре. В таких условиях о соблюдении режима сохранности фолиантов, подшивок периодики, рукописей говорить не приходится.

Были у нас запасники в костеле города Ивенец. Когда его здание передали верующим, мы свои духовные сокровища разместили в четырех подвалах Минска—не то что не приспособленных, а попросту сырых, в которых бороться с плесенью и гнилью невозможно.

В минувший понедельник, 26 августа, библиотека обратилась с письмом в Верховный Совет БССР. Мы просим выделить нам здание бывшего ЦК комсомола, которое примыкает к более чем скромным нашим владениям. Согласие законодательных властей и Совмина

жде всего книги прогрессивных писателей, гуманистов. Если нас всерьез тревожит судьба этого ценного наследия, давайте отдадим здание бывшего ЦК КПБ под библиотеку.

Просим редакцию, прежде чем публиковать предложение, разузнать, как отнесутся к нему профессионалы той отрасли, о которой мы хлопочем».

\*\*\*

Выполняя поручение наших читателей, мы связались с директором Государственной библиотеки им. В. И. Ленина Галиной Николаевной ОЛЕЙНИК. Вот ее комментарий.

БССР означало бы возможность спасти то, что не пропало пока окончательно.

Из огромного комплекса помещений бывшего ЦК КПБ в нашем письме упомянута та его часть, в которой размещается архив. Он, как вы понимаете, приспособлен для хранения печатной продукции. В прежние времена мы пытались отвоевать толику подвальных помещений комплекса, где у них располагается служба гражданской обороны. Тес усилия не увенчались успехом, и попытка повторена сейчас — с надеждой на понимание и действие.

Как специалист подчеркиваю: технически книгохранилище не столь простая вещь, как might, быть может, представляется.

О проблемах развития библиотечного дела в республике много можно говорить. Вопрос о квадратных метрах лишь один из тысячи, нуждающихся

в обсуждении. Скажем, в архивах главной библиотеки Белоруссии нет подшивок предвоенных и послевоенных газет. Зато они есть в библиотеке и архиве бывшего Института истории партии при ЦК КПБ. Периодика той поры представляла собой большой интерес для исследователей национальной истории, и принадлежать она должна не какой-то одной организации, а государству. В начале восьмидесятых годов мы опять-таки пытались восполнить пробел в своих архивах, обращались с запросами, но толку не добились. По некоторым сведениям, да и просто по здравому размышлению, для библиотеки представляют интерес и архивы КГБ. Там наверняка обнаружатся рукописи, печатные книги, которые могут стать реликвиями государственной библиотеки. Во всяком случае, мы и на это рассчитываем.

От всей души надеемся на поддержку общественности.

## ОТ РЕДАКЦИИ.

Недавно Верховным Советом БССР принята Декларация о суверенитете Белоруссии. Заявленные в ней основополагающие принципы предстоит перенести в новую Конституцию республики. Но главное, конечно, — наполнение идеей суверенитета реальным содержанием. Всесторонне развитая национальная культура — неотъемлемый признак суверенного образования. Прирастает же богатство культуры медленно и только на почве наследия прошлого. У нас сотни бесценных книг лежат сегодня в сырых подвалах...